

挖掘保护经典名方,推进中医药服务数字化建设

护传承促创新,南京为中医药立法

6月20日,《南京市中医药传承创新发展条例(草案)》(以下简称“条例草案”),提交市十七届人大常委会第四次会议进行一审。现代快报记者了解到,“条例草案”拟从服务体系、文化传承、融合创新、监督保障等方面对南京中医药传承创新发展作出具体规定。“条例的制定,是贯彻落实国家重大战略部署、推进中医药传承创新工作沿着法治化轨道健康有序发展的切实举措,将为引领、促进和规范南京中医药事业及产业高质量发展提供法治支撑。”南京市人大常委会新闻发言人、研究室主任王利民说。

通讯员 肖日东 谭菲 现代快报+记者 卢河燕

传承金陵医派文化,满足多样化医疗需求

中医药是中华民族的瑰宝。党的二十大明确提出,要促进中医药传承创新发展。

作为老龄化程度较高的城市,近年来南京各种老年病、慢性病高发,患病人数不断攀升。而中医药及中医适宜技术在老年病、慢性病防治和康复护理方面具有诸多优势。“做好中医药立法工作,对于充分发挥中医药的独特优势,协调中西医共同

发展,提供更高质量医疗资源供给,满足老百姓多样化的医疗需求,具有重要意义。”市人大法制委主任委员李华说。

一直以来,南京中医药事业在资源总量、服务体系、医疗能力、科学研究等方面走在全省前列,但也存在不少短板。南京市卫健委主任夏海鸣介绍说,比如对金陵医派的保护传承和推广还不够,中医药高层次人才还很缺乏,中医药产业规模偏

小、产品不多、市场覆盖有限,这与健康南京建设的新要求、人民群众对健康的新期待以及中医药事业发展的新目标相比,还有较大差距。

“要通过立法研究提出相应的制度设计,在法治轨道上促进解决问题、补齐短板,提升南京在中医药发展方面的首位度。”市人大常委会教科文卫委主任、一级巡视员张孝科说。

中医名家、人大代表等为条例“把脉开方”

今年5月,南京被财政部、国家中医药管理局确定为15个国家支持中医药传承创新发展示范试点项目城市之一。作为第一部省会城市的中医药立法,如何确保条例真管用、有特色?市人大常委会教科文卫委联合市卫健委、市司法局开展了形式多样的立法调研论证,广泛听取各方面意见建议。

南京市中草医院中医皮肤科诊疗中心副主任刘玉兰,也是南京的名中医,她和女儿、秦淮区名中医曹静研制出的“消瘰膏”“皮炎洗剂”等中草药秘方解除了无数患者的病痛。其中,治疗带状疱疹的方子“金陵带疱消”被评为江苏省非物质文化遗产。虽然年过古稀,她还是坚持每个星期

坐堂行医。“希望条例对南京特色的经典名方加以保护,督促政府有关部门加大中医药人才的培养扶持力度,把‘老祖宗’留下的秘方传承好发扬好。”

这与张氏接骨术传承人张文象的想法不谋而合。“希望条例能在中医师人才培养的政策上有所突破,促进涌现出更多的中医师传承人,把中医的历史价值、文化价值和科学价值发扬光大。”

江苏省人大代表、南京市中西医结合医院院长蔚谈到,大部分的中草药价格低、利润空间小,有些企业不愿意生产,希望条例对医疗保障等行政部门加大对中医药的扶持力度作出规定。

秦淮区人大代表、石门坎卫生服务中心副主任周雪梅长期工作在基层医疗一线。她说,目前,社区卫生服务中心中医药治疗病患的参与率还不高,中医药床位数也不多,希望条例能加大对中药的扶持力度,更好地提升中医药服务率与服务质量。

类似这样的座谈会、论证会、专题调研,自2022年3月开展立法调研工作以来开展了20余场,广泛听取名老中医、基层医务人员、人大代表、政府部门负责人、法学专家、基层群众等各方面的期盼与想法,收集意见建议200余条。“广泛征求意见,就是要确保条例真管用、有特色,达到良法善治的效果。”张孝科说。

拟加强中医经典病房建设,挖掘保护经典名方

现代快报记者了解到,条例草案共四十七条,分为总则、服务体系、文化传承、融合创新、监督保障和附则六章。

基层医务工作人员关注的提升中医药服务质量问题在条例中已经有了体现。条例草案第一章拟从医疗机构建设、服务能力建设、中西医师职业资格界定、中医药参与公共卫生机制等方面对建设中医药服务体系提出要求,鼓励发展中医药服务,进一步优化资源配置,完善中医药服务体系,加强数字化建设,充分发挥中医药的独特优势。

条例草案第三章就推动中医药传承研

究、挖掘保护经典名方、传承保护中医药文化、建立中医药文化基地、普及中医药知识、鼓励金陵医派发展、加强中医药交流合作等方面,拟作详细的规定。“这既继承宣扬了中医药传统文化,又为中医药发展注入了创新活力,为配合中医药对外交流合作,进一步提升中医药的国际影响力提供南京样本。”长期从事立法研究的省人大代表、江苏三法律师事务所主任孙勇说。

作为由中医专家团队和信息化专家团队共同创立的国家级高新技术企业,南京大经中医药信息技术有限公司总经理李文友带领团队,在名老中医诊疗经验的

数字化传承、中医临床智能辅助诊疗系统开发等领域有深厚的技术积淀。他对中医药的创新发展表示期待。

记者注意到,在条例草案第二章,专门就推进中医药服务数字化建设拟作出规定。比如,推进以电子病历为核心的智慧化、数字化中医药服务体系建设,支持运用现代信息技术提供中医远程医疗、移动医疗、数字医疗等线上线下一体化服务。“期待条例尽快出台,这既是对中医药文化传承的促进,也给我们从事中医药数字化研究、护航老百姓的生命健康安全提供了更好的法治保障。”李文友说。

民警教你识别新型毒品

快报讯 6月19日下午,南京市浦口区禁毒委员会办公室和浦口区教育局共同在南京浦口中等专业学校举办“6·26国际禁毒日暨2022年度全国青少年禁毒知识竞赛表彰会”。

浦口区禁毒委员会副主任、浦口公安分局党委委员严仁林在活动上介绍,2022年浦口区参与的全国青少年禁毒知识竞赛获得99.99分,“这也从侧面说明浦口区毒品预防教育取得了一定的成绩。我们要进一步强化禁毒意识,保证青少年群体能够识别毒品,自觉远离毒品,坚定拒绝毒品。”

活动中,评委宣读了关于授予2022年度全国青少年禁毒知识竞赛优胜奖、优秀奖、优秀组织奖的表彰决定,并现场颁奖。

“新型毒品可能会伪装成奶茶、咖啡、跳跳糖等常见食品的样子,让你察觉不到。下面教大家几种辨别方式……”在防范新型毒品知识讲座中,浦口公安分局禁毒大队民警通过丰富的图片、视频资料和真实案例,向现场师生介绍禁毒知识、毒品危害和防范技巧。同时民警还与师生们互动问答,引导大家提高对毒品的认识,自觉远离毒品。

通讯员 刘昱彤 徐杨 王丹丹
现代快报+记者 顾元森

幼儿园里学习垃圾分类



“环保小卫士”在检查分类情况 城管部门供图

6月20日,现代快报记者获悉,南京建邺区打造了全区首家垃圾分类主题幼儿园,校园内处处充溢着垃圾分类文化,老师和孩子把垃圾分类做到了极致。

南京市文泰街幼儿园位于江心洲上的洲岛和园社区。走进幼儿园,学校楼梯过道、墙面贴满了幼儿及家长共同创作的以“垃圾分类”为主题的展示品。纸箱做成的房子、汽车,蛋托做成的“小鱼”,废弃金属做成的指示牌,废旧轮胎、红酒箱变成了养花的容器,到处都是孩子、老师以及家长的创意之作。

通讯员 吴星月 现代快报+记者 赵丹丹

高淳包粽子 慰问孤寡老人和身边好人

快报讯(通讯员 高晓平 杨雁蓉)6月20日,南京市高淳区桤溪街道新时代文明实践所在瑶岩村,组织志愿者和各民族村民一起包粽子,并走访慰问孤寡老人和五保户,以及南京好人代表和劳模代表,体验民俗文化,弘扬好人精神。

在包粽子能手指导下,大家学习包粽子,翠绿的粽叶挽成斗形,灌入浸泡好的糯米,塞入红豆、花生、鲜肉等馅料,彩绳扎紧,一个个饱满的四角粽出现在桌面上。在桤溪街道,居住着瑶族、苗族、达斡尔族等少数民族人群。活动中,来自多个民族的粽子端上桌,有汉族的甜粽、苗族的彩粽、蒙古族的奶食粽子、布依族的灰粽、瑶族的黄茅粽……大家一边了解多彩的端午文化,一边品尝民族特色粽子,其乐融融。

桤溪街道党工委副书记孙青神,宣传、统战委员陈迅汶,办事处副主任刘杨参加活动。

南京留交会6月28日、29日举行

近200个岗位年薪超30万元

快报讯(记者 史童歌)人才是引领创新驱动的“第一资源”,留学归国人才是人才队伍的重要组成部分。6月20日上午,市人社局在南京市新闻发布会上宣布,第十五届中国留学人员南京国际交流与合作大会(以下简称“南京留交会”)将于6月28日至29日在南京国际博览会议中心举办。现代快报记者了解到,目前已有近千名海内外留学人员和国内博士报名参会,现场将提供近200个年薪30万元以上的岗位,近70个年薪50万元以上的岗位。

“近年来,南京新增留学回国人员居全省前列,全市留学回国人才总量达6.12万人,人才回流态势已初步形成,在2023中国城市人才吸引力排名中南京位列第6位。”市人社局一级调研员马书婷介绍。为吸引海内外高层次人才来宁留宁,本届留交会以“筑高水平人才平台促高质量发展”为主题,大会主要内容包括开幕式、创业大赛、展览展示、产业主题峰会/论坛、人才项目对接、特色活动及实地考察走访等。

其中,6月28日上午举行的开幕式上,将发布《2023南京创新生态与人才发展报告》《2023年度南京市创新型产业体系紧缺人才需求目录》,举行2023年度“赢在南京”海外人才创业大赛总决赛获奖选手颁奖仪式、2023年度南京市高成长留学人员创业企业和优秀留学回国人员颁奖仪式,举行人社部“创业导师走进中国南京留学人员创业园”启动仪式。

南京一直以来高度重视对博士、博士后等青年科技人才的招引和培养。大会期间,还将举办“海内外博士·项目对接会”“数字经济博士后创新论坛”等专题活动,吸引更多优秀青年科技人才来宁留宁。市人社局专业技术人员管理处处长刘晶晶介绍,在“海内外博士·项目对接会”上,有68家南京地区知名博士后科研工作站设站单位参展,提供近300个博士后招收岗位和800多个博士招聘岗位。“我们向国内知名高校广发邀请,截至目前已有500多名优秀博士报名参会,希望届时可以开启一场南京与青年人才的‘双向奔赴’。”

据介绍,截至目前,共有近千名海内外留学人员和国内博士报名参会,其中博士500余人,超过参会人数一半,硕士占30%,行业领域涉及集成电路、智能汽车、钢铁石化、软件信息、人工智能、节能环保等。此外,有68家国家博士后科研工作站、省博士后创新实践基地参会,提供300多个博士后和800多个博士岗位招聘需求。还有70余家优秀企业推出近300个高薪岗位,其中年薪30万元以上的岗位有近200个,年薪50万元以上的岗位有近70个。

现代快报记者了解到,南京留交会自2008年已成功举办十四届,成为立足南京、面向海外、服务长三角地区和“一带一路”沿线省市的知名国际化引才交流对接平台,累计引进海内外人才75000多人,促成2600多个项目落地。“本届南京留交会聚焦高质量发展这一首要任务,我们将进一步聚焦城市创新型产业体系发展,通过留交会平台,以会、展、赛等多种方式,更精准引聚人才。”马书婷说。